

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSEKTUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani...

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nilem Haasstein & Vogler în Viena, Walfischgasse 10. A. Oppelik în Viena, Stubenbastei 2; Rudolf Meass în Viena, Seilerstrasse 2; Vincenz Hrdlicka în Viena, Teinfaltstrasse 17; Philipp Loh în Viena, Eschenbachgasse 11; L. Lané & Comp. în Pesta și Havas Lafitte Bullier & Comp. în Paris.

Scrisorile nefrancoate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Cursul de Hucresci, 2 August

Table with 2 columns: Item (Oblig. Rurale, Domeniale, Credit funciar rural, etc.) and Price/Value.

Cursul de Viena, 14 August

Table with 2 columns: Item (Metalice, Nationale, Renta în aur, etc.) and Price/Value.

Cursul de Berlin, 14 August

Table with 2 columns: Item (Actiun. Câilor ferate române, Obligatiunile comane, etc.) and Price/Value.

PLECARA TRENURILOR

Table with multiple columns showing train departure times for routes like Bucuresci-Hucresci, Bucuresci-Giurgiu, etc.

Calendarul zilei

Juoi 4 (16 August). Patronul zilei: Sf. Martiri din Efes. Răsăritul soarelui: 5 ore 5 min. Apusul soarelui: 7 ore 2 min. Faza lunii: Lună Nouă.

SCIRI TELEGRAFICE

FOILE STRAINE. St. Petersburg, 10 August.

Se comunică oficial din Alexandropol de la 9 August următoarele: Corpul turcesc, ce stă în față cu coloana generalului Terzokasoff s'a concentrat și a luat la 5 August ofensiva pe întreaga linie, ce începe de la Finghil și se întinde până la trecătoarea de caravane. Cete de bași-buzuci și Kurzi, sprijinite de șase batalioane, epind din satele lora și Knudsiaha, au respins pichetele rusești care s'au apărât zina întreagă.

Constantinopol, 10 August. Ismail Pașa anunță de la 6 August, că reluând pozițiunile de la Massun, turcii au trecut granițele și au înaintat la depărțare de două ceasuri pe teritoriul rusesc.

Londra, 10 August. În camera comunelor Monk întrebă dacă guvernul privește ocuparea trecătoare a Constantinopolului de către trupele rusești ca un fapt atât de incompatibil cu interesele Englierei, în cât el ar trebui să rupă legăturile de amicie ce există între Angliera și Rusia. Northcote crede că este dator a nu responde la această întrebare. În urmă Monk declară că încă în gedința de astăzi va pune această întrebare sub altă formă.

Londra, 11 August. Monk a făcut încă odată întrebare relativ la ocuparea Constantinopolului prin trupele rusești. Forster a declarat, că corifeii opoziției au hotărât a nu discuta asupra acestei chestiuni serioase: ei nu ar fi luat însă această hotărâre, dacă din depeșele comunicate de curând și din declarațiunea guvernului de a observa cea mai strictă neutralitate nu s'ar fi încredințat, că guvernul nu va face nimic, ce ar putea complica țara într'un război. Guvernul nu poate răspunde la întrebarea lui Monk. Ar fi în așteptare o călcare a neutralității.

St. Petesburg, 11 August. Despre noua atac, ce se pretinde că rușii ar fi făcut asupra Plevnei, nu a sosit aici nici o știre.

Constantinopol, 11 August. În cercurile diplomatice de aci, se crede, că Engliera chiar și după declararea de război a Greciei va rămâne neutră și Hota englezescă va rămâne tot în Beica-Bai. O parte a trupelor lui Soleiman-Pașa a trecut prin strămtorile de la Selimno-Aarka, spre a înainta prin Hebrova spre Ternoava.

Constantinopol, 11 August. Cea mai mare parte a trupelor ce se întorc din Cankas debarchează la Varna. Multii retragerii turcilor din Caukas e cu deosebire neînțelegera între deosebitele se-

minații muhamedane, în urma căria operațiunea era foarte grea. Constantinopol, 11 August. Soleiman-Pașa comunică următoarele: Un detașament turcesc făcând reconașterea de la Hain-Bogaz până la iuturarea strămtorilor, a dat de o ceată de cazași și bulgari, care s'au retras. Prisonierii ar fi spus că rușii se retrag spre Ternoava.

Berlin, 11 August. Nordd. Allg. Ztg., declară că știrile privitoare la Sârbia sunt lipsite de temel. De crenând chestiunea realității terenului de operațiuni până în Sârbia nu a fost pusă din nici o parte. Impăratul Alexandru fiind seamă de interesele Austriei, încă de la începutul războiului a refuzat ideea de a face pe Serbia să participe la război. Și se crede că până acum cartierul general nu și-a schimbat vederile relativ la Serbia. Pretensiile pregătiri de război ale Sârbiei se exagerează cu tendință; situațiunea armatei rusești de loc nu e ast-fel, ca se motiveza problematical ajutor al Serbiei. Tocmai atât de puțin probabil e, că Serbia se va expone din propriul ei indemn. Peste puțin armata rusească va putea lua ofensiva.

Paris, 10 August. Mareșalul Mac Mahon va pleca la 16 August.

Londra, 11 August. Lordul Derby, răspunzând la interpelețiunea lui Colchester, declară că e lipsită de ori și ce temel știrea răspândită de către ziarele din străinătate, că cum-va politica guvernului englezesc ar consista în a aștepta momentul disoluțiunei imperiului otoman, spre a participa la împărțea lui.

Belgrad, 11 August. Ministrul de externe, Ristic, va pleca mâine la Viena și Berlin. În cercurile oficiale se pretinde că el pleacă la băi. Comandantul diviziunii din Belgrad a ordonat tuturor sub-comandanților a sta gata de plecare.

Constantinopol, 11 August. Se asigură că rușii au înaintat în mai multe detașamente spre Șumla și Rasgrad. 2000 ruși cu șapte tunuri au atacat pozițiunile turcilor de la Yalak nu departe de Oman Hazar, dar au fost respinși.

Geneva, 11 August. Pansa în operațiuni va dura opt până la zece zile, ba poate chiar mai mult. Rușii așteaptă întărirea mari. Acestea consistă din trei întregi corpuri de armată, de și trupele nu vor opera împărțite în corpuri deosebite Zi pe zi trece câte o diviziune Donăra. Corpul al treilea va sosi în șapte zile la Galați; o parte din gardele imperiale a trecut prin București de și rușii nu au suferit bătălie, de care se vorbește prin ziare, ei au renunțat la compania de peste balcani și au retras toate trupele, ocupând numai strămtorile balcanilor. Rușii sunt pregătiți pentru eventualitatea, deca războiul nu s'ar putea încheia în anul acesta și se vorbește aici despre cartierul de iarnă al Țarului, care ar fi în București. Marele Duce Nicolae este în Belgăreni, Prințul ereditar în Corovee, iar marele Duce Vladimir în Kadikoi. Spre apas rușii ocupă linia Nicopoli-Balgăreni-Paradim; avânt-

gardele se înțelege sunt mai înaintate. Spre orient ei ocupă linia riazului Lom până la Dunăre. Spiritul trupelor e excelent. Ofensiva turcilor e prea puțin probabilă, de oare ce rușii sunt destul de tari pentru defensivă.

SICRI TELEGRAFICE

ALE „TIMPULUI” (Agenția Havas). Serviciul de la 14 August, 4 ore seara - Londra, 14 August.

Sciri noi și seamă despre măcelurile ce creștinii au suferit din partea Turcilor la Eni-Zagra și în districtul Cirpan. După plecarea Rușilor, Turcii începură un măcel groznic. Măcelăria mai multe mii de creștini, arseră 6 sate, 30 biserici, 500 școli și spitale împreună cu toți răniții bulgari și ruși rămași prin satele învecinate cu dramtul de fier între Kermeeni și Eni-Zagra.

D'abia 50 Bulgari au reușit să scape cu viața. Mulți neguțatori notabili turci au luat parte la măcel.

Serviciul de la 14 August, 9 ore seara - Filadelfia, 18 August.

Legatiunea otomană din Washington desminte scirile relative a ierolărilor pentru Turcia, despre cari s'a spus că s'ar fi făcând la New-York.

Londra, 14 August. O scrisoara din Constantinopol spune că un imprumut de 2,500,000 livre sterlinge s'a încheiat la Londra de guvernul turc, care deliberează în momentele de față asupra oportunității de a face o nouă emisiune de caimele („hârtie-monedă”).

Viena, 18 August. Egiptenii, sub ordinele prințului Haasan au început sămbătă mișcarea ofensivă din Varna în direcțiunea zidului lui Trajan. Turcii și propun a ataca Kinstenge; nu așteaptă pentru aceasta de cât sosirea flotei lui Hobart-pașa care aduce optirile din Sakon-kale.

Ultime sciri pe pagina III-a

BUCURESCI 3 AUGUST

Pausa de pe câmpul de război se prelungește. Turcii nu cutează să facă nici o mișcare, iar Rușii cu cât mai târziu vor a eși din rezerva defensivă, cu atât mai de sigur vor izbândi. Aceasta o simt și Turcii și se opintesc spre a grăbi acțiunea decisivă. Din mai multe părți ne vine știrea, că o parte din trupele lui Soleiman Pașa ar fi trecut prin strămtorile de Slivno și ar înainta spre Ternoava. De și știrea pare puțin probabilă, este cu puțință ca avânt-gardele turcesc să fi străbătut prin Balcani, de oare-ce trupele rusești nu pot avea nici un interes de a ținea toate trecătoarele, ci se

mărginesc a-și asigura pozițiunile tari și cele mai practicabile. Chiar dacă au trecut însă unele detașamente mai mici. Întrebare e, dacă tot pe acea cale vor mai putea trece într'un timp destul de scurt alte detașamente mai mari și chiar corpul întreg al lui Soleiman-Pașa.

Vorba e, dacă în termen de cel mult cinci zile, Soleiman Pașa va putea să treacă, să respingă pe Ruși de la Ternoava și să restabilească comunicațiunea între Osman Pașa și Mehmet Ali. Și până la acest rezultat, va trebui să mai curgă mult sânge. Chiar din Constantinopol ni se spune, că Rușii se retrag din spre strămtorile din Balcani, și se concentrează la Ternoava; ast-fel Soleiman Pașa va avea a face cu forțe superioare. Și în proporțiunea, în care noile întărirea rusești trec Dunărea, trupele așezate în apropierea Dunărei, înaintează spre Baldani și sporesc forțele, cu care Soleiman Pașa ar avea să dea pept. Peste opt zile pe întreaga linie rușii vor fi atât de tari, încât vor începe însăși și ofensiva și atunci mântuirea lui Soleiman Pașa nu este decât în retragere spre Balcani. Mehemet-Ali și Eiu Pașa deasemenea sunt scutiți din dăruț. Situațiunea lui Osman Pașa devine însă de pe o zi pe alta tot mai critică. Iată ce scrie colaboratorul militar al ziarului „Nat. Ztg.” din Berlin relativ la situațiunea lui Osman Pașa; „Atacul asupra Plevnei se va dispune ast-fel, că lovitura principală din punctul de vedere atât strategic cât și tactic, se va da despre sud, de oare-ce numai din această parte i-se va putea tăia lui Osman Pașa linia naturală de retragere. Despre răsărit se va face o simplă demonstrațiune, iară despre nord el va fi împins spre Dunăre. Atacul va trebui să fie o împresurare din trei părți.”

Fiind ast-fel împresurat, Osman Pașa nu se va mai putea retrage spre Balcani, ci va trebui să caute a se retrage spre Vidin și să se depărteze de restul armatei turcesc. Aceasta în cel mai favoritor cas. E înse mai probabil că el va fi împins spre Dunăre. Prevăzând această eventualitate, se asigură că Osman Pașa a hotărât a se retrage de la Plevna și a ocupa pozițiunile în apropierea Balcanilor. Această știre nu s'a confirmat încă, dar nici nu a fost desmintită. În tot cazul situațiunea armatei turcesc și în deosebi a lui Osman Pașa de pe o zi pe alta devine tot mai critică, iară situațiunea de pe câmpul de război în genere tot mai clară. Aceeași claritate pare a străbate și în situațiunea politică. Cruzimile, pe care le-au făptuit Turcii în Bulgaria

au agitat întreaga opinie publică europeană. Știrile ziarelor pe care unii le primeau fără de încredere, s'au confirmat prin raporturile atașărilor militari și astăzi nimeni nu se mai îndoiește despre neomenoasa asprime, cu care Turcii s'au aruncat în luptă. Cu încetul chiar și cei mai hotărâți părținitori ai semilunei s'au înstreinat și astăzi nimeni nu și mai ridică glasul întru apărarea Turcilor.

Declarațiunile, pe care guvernul englezesc le a făcut în parlament, impresiunile întrevederii dela Iși, atitudinea ziaristicele europene, în sfârșit tot, ce este de oareși care importantă, ce încredințează, că nimeni nu este hotărât a veni într'ajutor imperiului otoman. Lumea le zice: Cum faceți, așa vă fie.

DIN AFARA

Citim în „Coresp. Pol.” Ministrul Președinte Ristic a declarat astăzi unei persoane, ce stă în relațiunile cu dănsul, că milițiile nu au primit ordin de plecare și că mobilizarea parțială a armatei nu are alt scop decât apărarea granițelor; Serbia rămâne neutră. Cu toate aceste atârână de la evenemențele de pe câmpul de război și de la constelațiunile politicele europene întru cât va observa și pe mai departe atitudinea rezervată de până acum. Rusia de loc nu are intențiunea de a se folosi de teritoriul sârbesc pentru operațiunile sale. În urmă Ristic a dat expresie părerii de rău cu care vede că ziarele din străinătate, comunică știrile despre pretinsa mobilizare generală a armatei sârbești.

Constantinopolul meru se deșartă. Zi pe zi se ivesc știri despre pregătirile, ce fac Turcii spre a se arunca asupra creștinilor și zi pe zi pleacă supuși străini și chiar și creștinii supuși otomani spre a căuta adăpost în vre-o altă parte a lumii. Vaporul frances, care a plecat cu posta dela 10 August, a transportat peste una mie de bărbați, femei și copii, ce s'au refugiat încă din vreme.

„Agenția Havas, ne trimite următoarea corespondență ce i s'a adresată din cartierul general rusesc:

„Correspondentul nostru pelângă cartierul general ne adresează următoarea telegramă care ne anunță că rănilor sale nu sunt atât de grave pe cât ne făcuse să credem primele știri. Pe lângă uceasta, lectorii vor găsi mai la vale o povestire completă despre cursa a cărei victimă era aproape să fie.

„Mă întorcem Marti seara din Kistoria ce făcuseră la Zimnena unde delăsăm niște deșepi, și traversam insula cea mare care desparte podurile de pe Dunăre când, pe la nonă ore fui atacat de un individ care mă isbi cu ciomagul, imi făcu două răni la cap și la nămr, mă trânti jos și mi um-



plu gura cu nisip. D. Anatole de Matinorv, ofițer de marină care comanda postul cel mai apropiat, auzi țipetele mele, alergă în ajutorul meu cu marinarii săi și mă scapă.

Primii cele două ingrijiri de la un chirurg de marină și fui transportat la ambulanța de la Zimnicea dirijată de principesa Șukovskoi. Mi se oferă un cort și un tratament special. Refuzând acestea, găsim minunat regimul celorlalți răniți care sunt, ca și mine, obiectul îngrijirilor celor mai devotate și mai luminate. Principesa Sklifasovski face ea însăși operațiile principale de pansament. Rănilile mele nu sunt grave, și mă voi înșănătoși într-o săptămână sau două.

Este absolutamente neașteptat, după cum povestesc mulți, că mai mulți soldați ar fi fost compliciti acestei agresiuni. Afirm în mod formal că individul care m'a atacat era singur.

În cursul acestor două luni am avut destulă ocazie ca să cunosc simptomele de disciplină, de umanitate și chiar de generozitate care domnesc în armata rusă, pentru a nu ști că acest nenorocit n'ar fi putut nici-o dată să găsească un singur complice în războiurile sale.

## EPISODE

DIN

### REBELUL RUSO-TURC.

Maș multe ziare au vorbit. unele mai mult, altele mai puțin despre faptul petrecut pe Marea-Neagră cu vaporul rus „Vesta”. Nu putem prezenta mai bine acest episod izolat al flotelor beligerante, de cât publicând raportul comandantului suprem al flotei și porturilor de pe Marea-Neagră, trimis ministrului de Marină.

Este acest raport de amănunte: „Cu sentimentul celei mai profunde recunoștințe către a tot Puternicul care a scapat vaporul „Vesta” și echipajul său în lupta nepotrivită cu un puternic cuirasat vrăjmaș, vă adresez Escelenței-Voastră copie după raportul comandantului acestei nave căpitanului, Locotenent Boranof, care vă face cunoscut toate amănuntele acestei glorioase lupte de cinci ore, istețimea, curajul și energia de care au dat probe în această împrejurare, de la comandant și până la cel din urmă marinar. — Onoarea numelui rusesc și a flotei noastre a fost susținută cu fală.

Inimicul, care e un bastiment blindat, înarmat cu o artilerie puternică, și mișcându-se cu o iuteală superioară, a fost constrâns a lua fuga cu rușine înaintea unui slab vapor de fier, al căruia armament nu consta de cât în mortiere de 6 degete și în tunuri de 9 livre, dar care era tare prin eroismul comandantului său și a ofițerilor și echipajului său. Victoria a fost desăvârșită și istoria navală va înscrie în analele sale această măreață isbandă, pe care o va pune în același rând cu brikul „Mercur.”

Escelența Voastră scie prin telegramele ce i-am adresat, că, după înarmarea vaporului „Vesta”, transformat numai în două săptămâni dintr-o navă de comerț într'un bastiment de reșboi, am trimis-o la divizia Penderekli, ca să poată deschide drumul comandantului, subofițerilor și echipajului de a face mai multe cercări, de a protege aparatele Davidoff și în general de a studia nava și forța sa. „Vesta” în urmă a reintrat în Odesa și după ce și-a luat proviziile de cărbuni, a plecat sub ordinele mele la 10 Iulie, pentru a face o crucișare pe termenul Rumeliei.

La 11 corent, la 35 mile de Kius-tenge, dete peste un bastiment turcesc cuirasat, cu două catarte. „Vesta” s'a apropiat până la bateria tunului, trimise cuirasatului mai multe lovituri de tunuri din partea din nainte și începu lupta manevrând astfel în cât a nu-și prezenta flancul inimicului, a l'ține mereu înapoi și a trage din cele trei mortiere de pe urmă și dintr'un tun de 9 livre. Căpitanul Boranof credea că poate merge mai iute de cât inimicul, dar această prevedere nu se realiză. Nava tur-

cească era unul din cele mai repezi cuirasate ale flotei turcești și de la începutul acțiunii, iuteala ei a înțrecut pe a micului nostru vapor „Vesta.”

În aceste condițiuni, căpitanul Boranof a trebuit să întrebuițeze tot istețimea ca să evite lovitura inimicului și fiind-că tirul bastimentului turcesc, regulat cu un instrument de sticlă, era de o mare țintire și-l făcea mare rău, se hotărî a se apropia de vrăjmaș, și dacă acesta s'ar cerca să scape, să-l lovească cu lăncile cu torpile, cu care „Vesta” era înarmată. Rana mortală a ofițerului de torpile, locotenentul Michael Pereleshin, l'impedica de a săvârși această cutezătoare manoperă. Lupta continuă apoi la distanță mică și inimicul acoperi vaporul cu gloanțe și mitralii.

„Vesta” respunse cu lovitură la lovitură și-și perdu cel doi ofițeri de artilerie, cari au fost înlocuiți în funcțiunile lor cu locotenenții Krotkof și Rojdestvensky. Locotenentul Krotkof căpătă 17 răni; Locotenentul Rojdestvensky hotărî sfârșitul luptei printr'o lovitură bine merită. O bombă trasă de densul câzu în casemata blindată a inimicului și pocni drept în gura tunului celui mare, care a fost foarte greu lovit, căci Turcii încetară atunci de a mai trage din pupă — unde se afla tunul — și încercară a întoarce vaporul pentru ca să poată trage de la prora. Silințele fiind zadarnice, se retrase puțin câte puțin și dispăru în orizont. Mari bastimente turcești se arătau în depărtare, și fiind-că nu se scia însemnătatea stricăciunilor făcute de „Vesta” căpitanul se opri.

Un foc izbucni în vapor; se aprinse partea unde era camera bombelor și desastrul era să fie mare, dară „Vesta” fu mentuită de primul său ofițer, Vladimir Pereleshin și ofițerul cel însoțitor.

Eroismul cu care s'au luptat ofițerul și echipajul nu v'î pot îndestul descrie, socotesc că trebuie să vă cer crucea „St. George” pentru mai mulți din acești ofițeri.

General Arkas,  
șeful comandant al flotei  
și porturilor de pe Marea-Neagră.

„Correspondance générale autrichienne” primesce următoarele din Constantinopol: Noul comandant suprem al armatei de la Dunăre, Mehemet-Ali-Pașa este încărcat de favori de către Sultan, care i-a făcut nu numai bogate daruri de arme și de cai de rasă, dar l'a investit încă și cu puteri foarte întinse. Mehemet-Ali este autorizat a face înaintări până la general de divizie inclusiv, a conferi decorații până la clasa 2-a din ordinul Megidie; pe lângă acestea are dreptul de moarte asupra celor care s'ar abate de la datoriele lor.

Mehemet-Ali-Pașa a primit asemenea ordine relative la pedeapsa ce trebuie dată lui Mehemed-Handi Pașa, care, însărcinat cu apărarea Șistovului n'a dat ajutor unui batalion espus pe rîpele Dunării la focul Rușilor, pe câtă vreme avea sub comanda sa forțe îndestulătoare ca să respingă pe năvălitori.

Hagi-Selim-Pașa, comandantul flotei de pe Dunăre, a fost chemat la Constantinopol, unde are să și dea seamă înaintea unui consiliu de reșboi de neacțiunea sa pe când se construia podul ce Rușii au aruncat pe Dunăre.

„Wiener Tagblatt” publică următoarele din Ternoza:

„Un fugar venit la 28 Iulie din Lovcia a dat sciri de o măcelărire groznică făcută în ajun, de oștirile sosite din Sofia și cari se compun din 6 batalioane de infanterie și două regimente de cavalerie. Tot orașul Lovcia a resunat de țipetele date de femeile și copiii ce se martiriză.

După fugirea Turcilor din Eni-Zaghra, populațiunea musulmană a predat armele Rușilor, care intrau în această localitate și după luarea armelor, nimenea n'a avut să se plângă de cea mai mică rea tratare. Dar la plecarea Rușilor și la rein-

toarcerea garnisonului turcesc, toți creștinii au fost măcelăriți sau îngropați de vii. Aceleași grozăvii s'au făcut și prin satele vecine.”

Correspondentul turcofilului „Kölnische Zeitung” scrie următoarele din Kazanlik:

„Ofițeri ruși mi-au povestit fapte de cruzimi și atrocități de necrezut comise de turci asupra răniților fără apărare. Trebuie să crez că aceste fapte sunt cu desăvârșire adevărate pentru că corespondenții imparțiali cari au văzut cadavre schilodite mi-au confirmat pe deplin spusile ofițerilor ruși. Desperarea soldaților ruși în urma acestor cruzimi este la culme. Dacă Turcii vor continua a face reșboiul pe un asemenea picior, mă tem foarte, că ordinele cele mai severe ale șefilor ruși nu vor putea împedica pe soldați de a uza de represalii. Până acum prizonierii și răniții turci n'au de cât a se lăuda de tratamentul bun și bine-voitor din partea Rușilor și m'am asigurat eu însuși de faptul acesta, cercetând cu de-amănuntul transporturile de prizonieri.”

## CORRESPONDENȚA DIN TURCIA

(Urmare).

Kazanlik.

Călătoria urmează fără alte întâmplări, de cât întelneirea țăranelor bulgari gonind în grabă ca și boi, ce trăgeau căruțe încărcate cu obiecte, despre a căroră proveniență nu începe nici o îndoială. Cât despre Ruși, nici o urmă. Armata dispăruse fără să lase măcar un soldat. Dar tocmai lângă Uflani, mare sat turcesc gata a se consuma de foc, și unde cu o zi înainte se dede o bătaie crâncenă, cel doi cai de la căruța o iau repede la trecerea unei gârle și eată că trebuie să reparăm o căruța ruptă.

Asta ne ia aproape o oră. Peste puțin are să se facă noapte și cazacul nostru mergând să găsească vre-un lemn ca să l'punem în locul oștii rupte, i s'a părut că vede oameni piții în crâng la piciorul muntelui. Ascundătoare sau pândă era o vecinătate primejdiaasă; grăbim pasul pentru ca să recăștigăm timpul pierdut și ajungem la Maglis (Magliș sau Mihilis), pe la zece ore seara, însoții de un uragan, deslănțuit sub un cer amintit foarte senin. — O adevărată furtună de nisipuri în Africa.

Cele din urmă oștiri rusesci părăsiseră Maglis pe la amiază; dar puțin ne pasă: vremea și ora înaintată nu ne permit de a merge mai departe. Și apoi tîrgul este un sdravăn tîrg și e în stare să țină pept la căți-va bași-buzuci risipiți prin câmpie și măturați dinaintea trecerii armatei generalului Gurko. Deci dormim liniștiți într'o casă de țeran, pe o lăviță, acoperiți de plapomele noastre și a doua zi 19, la orele zece, intrăm grozavi în Kazanlik, prin mahalaoa turcească cu două zile mai urmă de corpul de armată de ale căruia urme ne țineam încă de la Ternoza.

Notați că acest corp plecase din Ternoza la 16 Iulie, numai cu șase zile înaintea noastră. Pentru a-și deschide un drum, a face cu arme și bagaje 80 de kilometri, din cari 40 prin munții, ce despart cele două orașe, și a da și mai multe bătăi, nu puseseră de cât îndoitul timpului ce ne-a trebuit noi, nisece tu-reșt, ca să venim călare, și fără pedicț serioase pe drumul deja deschis.

Corpul volant sau avant garda care a săvârșit așa de bine acest mers cutezător, era comandat, cum v'am spus, de generalul Gurko, din arma cavaleriei. Forțele sale se compun dintr'o brigadă ușoară de tiraliori, a-decă 4 batalioane de elită, armați cu pușcă Berdan, 4 batalioane din legiunea bulgară, plus 4 companii plastuni sau cazaci pedestri de la Marea-Neagră fără seamăn pentru reșboi în surprinderea și istețimea lor de a se apropia de inimic fără a fi zăriți, servindu-se de cele mai

mici adăposturi naturale, îndoitori de teren, arbori și stanci. Peste tot: infanteria 8 batalioane și 2 companii; cavaleria, brigada de dragoni formată de regimentele din Astrahan și Kazan, regimentul husarilor de la Kiev, o brigadă de cazaci d'ar Donului și două sotnii de cazaci de la Ural; artileria, numai trei baterii cu șase tunuri de câte 4, dintre cari una necompletă (numai 2 tunuri) și 4 tunuri de munte.

La 12 Iulie, avant-garda ajungea la pisc, urmată la 13, de corpul întreg. La 14 dimineața luă la trînteală, eșind la Hain Keof, un batalion turcesc. Seara trei batalioane sosind în graba mare de pe piscul de la Elena la vestea trecerii pe la Zelenskioi, cerca aceeași soartă și au fost gonii până la Ciardik, la nord-est. Un fapt curios de notat este că Turcii dimineața au fost surprinși la dejun printr'o descărcare de obuse, cari căzând în mijlocul lagărului, le-a făcut corturile bucăți. Cați-va călăreți de pază, cari zăriseră pe Ruși că sosind, dedeseră fuga peste cap în Kazanlik, fără să se ostenească a da de veste batalionului de la Hainkeof.

La 15, bătaie noă; trei batalioane, prorupând din micul Balcan pe la Oresari și venind despre Eni-Saghra (pe drumul de fer Iamboli) au fost bătute și gonite până noaptea de dragonii din Kasan, cărora le lasă un steag. Tot în această zi, căpitanul Martinof, ajutor de câmp al ministrului de reșboi, pleca din Hainkeof pe un alt drum cu două sotnii de cazaci spre Eni-Zaghra, cu însărcinarea de a face o recunoaștere. „cu de-a sila” (mă serv de expresiunea lui), a strica telegrafii, și dacă era cu puțință, stația și drumul de fier, luând spre acest scop un cal încărcat cu cartușe de dinamită.

În cinci ore, cazacii strebătuseră cele 35 sau 40 kilometre de munte și se află în împrejmuirea orașului, unde Bulgarii cari alergau din toate părțile într'un timpinarea lor, credeau că nu sunt de loc oștiri. Dar și unii și alții nu întăriră a se desamăgi, zărind un tren militar de aproape trei-zece vagoane, care sosia în graba mare și priimind d'o dată focul unei infanterii sprijinită de cavaleria ușoară. I artida era prea tare, s'au întors binisor, avînd grija să nu piarză de cât trei cai și nici un om; dar suind costurile muntelui, avură durerea a vedea pe Turci măcelărind fără cruțare în câmpie pe bieții locuitorii, cari i-aclamaseră cu câte-va minute mai înainte. Martinof socotese că 4 sau 500 de acești nenarociiți au fost trimiși pe lumea cea-altă. Ce-va mai departe ei văzură ridicându-se flacări din orașul ce abia părăsiseră. Bazarul (piața) era în foc. Se crede că Turcii, temându-se de un al doilea atac cu forțe mai mari, s'au hotărît a părăsi orașul dându-i foc.

La 16, mica armată de la Hainkeof părăsia acest oraș și da o bătaie sângeroasă la Uflani la patru batalioane și la bași-buzuci, cari iute fură bine puși. Cinci batalioane ce veniau la Kazanlik și ajunseseră la aglis, au fost demoralizate la vederea fugarilor și îndată începură a bate în retragere. În această afacere s'a luat prizonier Caimacamul (prefectul) Kazanlikului, care mi s'a spus, luase comanda bași-buzucilor.

La 17, marș înainte, bătaia înaintea Kazanlikului, cavaleria intră în oraș, ocolindu-l pe când infanteria atacă frontul, luând trei tunuri și 500 prizonieri. Fără a se opri, merg asupra Shipcei, la piciorul muntelui, și deschizătura drumului ce trece prin gatul cu același nume. Lagărul turcesc, așezat lângă sat, este luat cu mare aprovizionare de hrană, destinată garnizoanelor micelor forturi ridicate pe înălțimile piscului și pe care n'au vuseseră timpul o trâmite la destinația. Această întârziere, oricare i-ar fi fost cauza, făcea nevi-tabilă grabnică ocupare chiar a piscului de armata rusă.

Ast-fel prin iuteala mersului, acest mic corp împedecase cu tăria ori-ce concentrare a forțelor turcesci, le sfărâmasă în parte, și ajungea tocmai a bunul moment de a întinde

mâna capetelor coloanelor celei de a 9-a diviziă (prințul Mirsky) care venind din Gabrova, atacă din partea lor, în aceeași zi chiar, pozițiunile turcesci din strămoarea de la Shipka. Atacul, încredințat regimentului Orel, nu reuși de loc; și acest brav regiment perdu două sute oameni, dar a doua zi, 18, trebuia să fiă ziua hotărătoare, ziua în care Shipka căzu în puterea Rușilor.

## PROPAGANDA RADICALILOR

Sunt multe lucruri, care supără pe radicali; nimic nu l' supără însă mai mult de cât prestigiul elementelor de statornie. Oamenii bogăți și oamenii cu tradițiuni familiare, în toate țările se bucură de încrederea părții mai cumpătate a societății, de oare-ce bogăția și tradițiunile familiare ne dau oare-care garanție pentru buna-chibzuială în tot ce privește viața publică. Și, spre marea mahnire a radicalilor noștri, această încredere tocmai la noi e foarte statornică. Cuvîntul, chiar cuvîntul „boier” până astăzi și a păstrat înțelesul distinctiv și „boierul, chiar fiind legat cu tei la brâu, tot boier rămâne.” Pentru ca nu cumva înțelesul să sufere, poporul a pus alătura cu boieri pe „ciocol”, care nu sunt de cât boeri stricați ori oameni, ce ar dori să fie luați drept boieri. Munca radicalilor se răsipescă într'a face, ca lumea să ia pe boier drept ciocol. În zadar însă: chiar și alătura cu Misail, Campineanu rămâne boier, chiar și alătura cu Fleva, Cantacuzino rămâne tot el însuși. Da! e ceva ce nu se poate pune în discuțiune, și aceasta trebuie să l' supere pe radicali. Legea a șters toate deosebirile între om și om: cu toate acestea, când es la uliță, radicalii se încredințează, că lumea tot mai face o deosebire, ba chiar și enșiși sunt siliți a o face între unii și alții. — Fără îndoială, această deosebire nu e firească, ci numai o remășiță din rugina trecutului. Așa zic radicalii, și voind să fie consecuenți, își dau silința a spăla rugina.

O parte din această lucrare spălătorească e darea în judecată a foștilor miniștri conservatori și cu deosebire operatul d-lui Misail. S'a adunat în acest operat, fără de nici a considerațiune, tot ce ar putea slăbi prestigiul oamenilor, pe care lumea îi ia drept boieri. Spre marea uimire a radicalilor însă, lumea a citit, și a dat bine seamă și în adevăr prestigiul s'a slăbit, dar al radicalismului prestigiu. Astăzi radicalii știu, că va trebui să urmeze o catastrofă morală: achitarea. Amnarea acestei catastrofe trebuie să fie motivată prin considerațiuni patriotice, și acesta e un lucru, care nu mai se poate face în public; aceasta e treaba agenților însărcinați cu propagarea ideilor salutarilor.

Chiar și găgăuțele au ajuns a înțelege că este o mare nedreptate și un mare rău pentru țara a da căți-va fruntași în judecată și a nu le da ocaziune să se apere.

Nu e acum timpul ca să facem senzațiuni cu acest colosal proces, — respunde agentul. — S'ar compromite țara în față cu lumea, ale cărei priviri astăzi sunt îndreptate asupra noastră.

Dar tocmai oamenii, care ar fi compromiși, cer să li se dea ocaziune spre a da seamă de faptele lor.

Pentru că sunt răi patrioți, — respund agenții, — și vor să abuzeze de situația critică, în care se află țara, știind că astăzi vor fi achitați, numai spre a nu compromite țara.

Bine! dar țara a fost compromișă prin faptul publicării actelor de acuzațiune. Ori-cine poate să citească aceste acte și toată lumea cunoaște faptele pentru care foștii miniștri sunt dați în judecată: ori faptele lor sunt vrednice de osândă și atunci țara înceată a mai fi compromișă, când îi osândește; ori faptele lor nu sunt vrednice de osândă, și atunci țara se compromite tocmai prin faptul că nu l' achită



cât mai curând. Dintre două una; nici o porțică nu mai este.

Acum să fim cu luare aminte și să vedem ce răspunde agentul în această strâmtoare.

Al domnule, —răspunde el cu un aer de superioritate. — precum se vede, d-ta vorbești în lipsă de cunoștință de cauză. Greșești, dacă crezi că toate punctele de acuzațiune au fost publicate. D. Brătianu e un patriot cu mult mai bun de cât ea să o poată face aceasta. Mai sunt și alte lucruri cu mult mai grave, care tocmai acum nu se pot spune și pe care nu le știu de cât membrii comitetului însărcinat cu urmărirea. Pentru ce nu a voit nimeni să primească a fi membru în comitetul de acuzare? Pentru că sunt lucruri, pe care un bun patriot și un om onest nu pot să le spuie în public. Sunt crime oribile! Apoi sunt lucruri diplomatice, cu deosebire diplomatice, care ar compromite pe Austria și ar ațîța pe Rusia în contra noastră. Ce ai zice d-ta, dacă astăzi s'ar găsi cineva, care să spuie în public, că guvernul Catargiu, în înțelegere cu maghiarii și cu turcii voină să vlnză pe ruși. Sunt lucruri de pe timpul rebeliunii cu sârbii. Chiar comitele Andrássy a cerut să se amâne procesul. — Ei! ai înțeles acum!

Găgăuțele privesc unul la altii și rămân uimiți la patriotismul radicalilor și îngroziiți de ticăloșia conservatorilor.

Spre a pune pecetea, agentul mai aruncă următoarele cuvinte:

Hm! —Ați văzut istoria cu generalul Manu. Acum se știu toate. Aș dori să am banii, cu care turcii au cumpărat învingerea de la Plevna. Nu zice nimic! dar Beul de Samos, Aarifi-pașa, Mitică Sturdza, Manu și ceilalți conservatori. Lucrul de sine se înțelege. Tocmai când Aarifi-pașa se face ministru de externe, rușii sunt bătăuți la Plevna... Hm! —Curios! Pentru ce oare guvernul nu a încredințat nici o comandă d-lui Florescu! O! domnilor, roșiți știți ce fac! roșiți nu sunt proști.

N'or fi! Dar să nu ne revoltăm! Tot omul lucrează în virtutea dispozițiilor sale firești. Să fim răbdători... o să vedem în al cui cap se sparg toate aceste!

Ne grăbim a reproduce următorul apel ce face doamna Maria Rosetti, pentru ajutorarea răniților.

Când demnitatea țerei și umanitatea este în joc, ori-ce osebire de partide încetează. Naintea unui inamic sau rău comun, nu mai suntem nici albi, nici roșii, suntem Români. Partida conservatoare, în dureroasele împrejurări priu cari trecem, a uitat ori-ce resentimente contra guvernului actual și partidei sale, și s'a grăbit a contribui la ușurarea suferințelor cu puna și chiar cu viața celor mai dragi și aleși tineri cari azi sunt în fața inamicului.

Suntem siguri că și apelul doamnei Rosetti va avea cel mai bun rezultat scopul fiind îngrijirea răniților.

**ARMATA INAÎNTEAZĂ!**

„Să ne strângem lângă răniți, să ajutăm pe cei cari combat.“

Mai mulți medici principali din București și mai multe doamne s'ad întrunit ieri seară, la supseamnăta, în scop d'a veni în ajutorul armatei.

S'a otărit a se face un apel publicului, care nu se va osteni d'a da, când scie că dă pentru asigurarea independenței țerei, adică pentru libertatea noastră, pentru prosperitatea comerțului, pentru asistența națiunii și a statului român.

Armata merge înainte. Mane, poi-mâne, acei cari se espun voioși pentru acest scop sunt pot căde răniți, deprte de cămin, de familie.

Guvernul lucrează: să lucrăm și noi. Un obol în bani, în pânză noastră

vechii, flanelă, ciorapi, batiste ori-ce lucru cât de mic, va fi mare și va aduce o bine-cuvântare cu sineși.

Intrușiua a rugat pe d-nele Elena C. Canta-ozino (Rifoveanu), V. Zane, Maria Cernat, M. Stefan Falcoianu, Anna Calendero, Adela Felix, Elisa Soutzo, Caterina Polichronie, Maria Kustov, L. Lecea, d-goarele Nenovic, P. Chrisoscolea, Caterina Budișteanu, Maria Mavrocordat, a se însărcina cu liste de subscriere în bani săd în efecte. A luat deciziunea d'a ruga pe proprietarii de teatre, grădini, etc. să vie în ajutor. D'a-se face loterie, pentru care fie care din doamnele prezente s'a angajat ca până Mercuri să dea un obiect sau mai multe; și-a se adresa în fine la anima, la devotamentul, și putem zice la interesele tuturor, pentru a se face îndată un ospiciu pe malul Dunărei, spre a veni în ajutorul celor cari își espun viața pentru a ne conserva onoarea, averea, existența noastră. (1)

Maria Rosetti.

La articolul intitulat „Impiegații guvernului,“ primim următoarea scrisoare de la d. N. I. Perieșteanu, administratorul foiei guvernamentale „Săteanul“. Așa dar a fost un proces pentru deturnare de bani publici, proces în care a fost implicat Tribunalul și curtea de apel din București l-au condamnat, curtea de casație a casat sentința, iar curtea din Focșani ca mai competente l-au achitat.

**SCRISOARE ADRESATA TIMPULUI.**

Domnule redactor,

În ziua d'v. de ieri, sub titlul „funcționarii guvernului, un anonim insinuă că „cel de la foia „Săteanul“, inspirat de d. N. Fleva, reprezentantul sătenilor din Ilfov, se lisea a face un loc și redactorului său într'un post la primăria etc.“ Apoi, ca să și ajungă acest scop, anonimul autor zice că cel de la „Săteanul“ „canta să descrediteze pe vr'un funcționar de la primăria (chiar pe autor), pentru a-i lua locul“.

În urmă, pune vârf neadevărurilor ce vă spune prin următoarele linii, la adresa subscrisului... „Pentru pricopseala discipolilor săi, ca d. Perieșteanu, numit tot prin influința radicală la „poliția capitalei și despre a cărui moralitate vorbește îndestul următoarea diplomă“.

Ca diplomă, anonimul reproduce o copie după sentința No. 468 a curții de apel din București, secția I, prin care am fost condamnat pentru o închipuită delapidare de bani publici.

La aceste acușări cu totul neintemeiate, mă mărginesc a răspunde d-voastră următoarele:

Neadevăr spune d. anonim, mie și multora cunoscut, când zice că am fost omisit la poliția capitalei.

Cât pentru sentința prin care am fost condamnat, vă răspund că autorul a fost de rea-credință, de oare ce, publicând-o, a văzut bine că ea era supusă recursului în casație, și cu toate acestea nu și-a dat seama a afla ce s'a mai întâmplat cu densa. S'a-i fac eu acest serviciu.

Eacă sentința curții de casație, prin care s'a „casat“ acea pe care ați publicat-o d-voastră, fiindu-vă trimisă de anonimul autor:

(1) Ori-ce oferte se primesc și la doamna Maria Rosetti, strada Doamnei, 14.

*Inalta curte de justitie și casație. Secția a II-a*

Președint d-lui Al. Crețescu, președintele secției I. Membrii preșinți: d-nii St. Silion, Fr. Filitis, Al. Contacozino, Al. Petrescu, G. Platon, D. Zamfirescu, G. Crețeanu, C. E. Shina și N. Mandrea.

No. 45. Completându-se curtea conform art. 22 din legea sa organică, în urma divergenței de opinii ivite în ziua de 8 Ianuaril 1873, s'a luat din nou în cercetare recursul făcut de d. N. S. Perieșteanu contra decisiunii curții de apel din București, secția I, No. 46 9/2, prin care, pentru deturnare de bani publici, s'a condamnat la escluderea perpetuă de la funcțiun publică, la pierderea dreptului de pensiuie și la amendă:

În preșința recurentului, asistat de d. avocat G. Teodor.

S'a ascultat d. Dim. Zamfirescu, membru raportor;

S'a ascultat d. G. Teodor, în mijloacele de casare;

S'a ascultat concludsiunile d-lui procuror general, D. P. Vioreanu;

Deliberând:

Asupra mijlocului I. eșit în divergență, rea aplicațiune a art 140 codul penal, da oare-ce elementul constitutiv al delictului de sustragere frauduloasă a banilor, cu intențiunea d'a și-l apropia, nu există aci din partea recurentului, de oare-ce, cu marturii propuși și ascultați, se constată că acel bani cu adresa s'a primit de directorul prefecturei; Considerând că pentru a fi aplicabil art 140. codul penal, se cer, între alte condițiuni, ș'aceia ca deșitarul de bani publici să nu corespundă însărcinării sale d'a da bani după destinațiune la timpul ce i-s'ar cere;

Considerând că din lucrările state în dosar, nu se constată că recurentului i-s'ar fi făcut asemenea cerere și că densul n'ar fi întâmpinat-o;

Că pe cât timp o asemenea condițiune nu este constatată, curtea, condamnând pe recurent ca deturnător de bani publici, a violat art. 140 codul penal;

Pentru aceste cuvinte, Curtea, în numele legii:

Casează decisiunea curții apelative din București, secția I, cu No. 468 din 72, care se va socoti ca cum n'ar fi fost și fără putere;

Trămite procesul spre a se judeca din nou la curtea apelativă din Focșani;

Ordonă transcrierea decisiunii prezente în condica de decisiuni a curții apelative din București, secția I, conform art. 71 din legea organică a acestei curții.

Data și pronunțată în ședința publică astăzi la 26 Ianuarie, 1873. Urmează iscăliturile d-lui președinte ș'ale d-lor membrii.

Grefier, semnat M. Al. I. conomu.

În urma acestei sentințe a curții de casație, m'am înfăcișat la curtea din Focșani, care, în ședința din 11 Iulie 73, m'a „achitat de verice penalitate și despăgubire în acest proces“, prin sentința No. 207, care a fost definitivă și dată în ultimă instanță de unanimitatea curții și în unire cu concludsiunile d-lui procuror.

V'asți da și copia acestei sentințe, dar fiind prea lungă, vă cruț spațiul chiar la care a și avea drept...

Comptând, d-le redactor, că d-v., care ați publicat atacul nedrept contra mea, veți înțelege datoriele bune-cuviințe ș'ale ziaristiceii, și veți

publica și răspunsul la care sunt provocat, nu'mi rămâne de cât a vă ruga să primiți espresiunea consideratiunii mele.

N. I. Perieșteanu

**SOCIETATEA CRUCEA ROSIE din ROMANIA COMITETUL CENTRAL.**

Sumele adunate de Comitetul doamnelor din Ploiesti în profitul soldaților răniți.

SERIA XXIII.

Lista No. 1 încredințată d-nei Maria Stăroiescu.

- Hagi Ion Pelis lei 4, 3 perechi ciorapi: Rosenblut lei 1: C. Vasilescu et Comp. lei 2, I. Nicolescu (Razar) 1 prosop, 2 perechi ciorapi, 1 perechiă iamene, Nedescifrabil, lei 2: C. Rădescu lei 1; M. Dobre, lei 2: N. Simion Velen. lei 4; Hagi Vasiliu, lei 1; G. Negruti lei 1, Gheorghiu lei 2, N. Simion lei 1, I. Dimitriu lei 2, N. Hristodor lei 2, Vigorosti lei 2, Vasilie Mateescu lei 4, M. Gheorghiu lei 1, Tache Petrescu lei 2, N. Hagi Petre lei 4, Dumitrescu et comp. lei 10, Marin Theodorescu lei 5, M. Nicolău lei 3, V. Garmulea lei 1 b. 50, V. Petrescu lei 1, L. Grumberg lei 3, Alcan Stănescu lei 11, Hagi J-ku lei 6, Pavel Panu lei 2, George Stăfănescu lei 2, Constantin Ioan lei 12 și 3 cămăși, Ilie Mirinescu 3 perechi iamene, O. Nedeleovic lei 2 b. 50, Tache Gheorghiu lei 4, Iulia Ionescu lei 6, Z. Alexe b. 50, D. Popescu 1 pereche iamene, 1 cămașă, C. S. Oprescu lei 3, D. Panzo lei 2, G. Vasiliu lei 1, Alexe Gheorghiu lei 10, G. Georgescu lei 5, Dina Dimitrescu lei 4, I. Morin lei 4, S. Bărbulescu lei 2, O. Stănescu lei 1, N. Nefta lei 2, O. Nicolau lei 1 b. 50, G. Rădulescu lei 2, G. Dimitrescu lei 2, T. Dinescu lei 4, Ghiță Nedeleovic lei, D. Cosman lei 1, Alexandru Badeo lei 4, D. Gheorghiu lei 4, D. Gheorghiu lei 2, Nedescifrabil lei 1 b. 50. I. Stamate lei 1, N. Gheorghiu lei 1, Anonim lei 6, Rottmberg lei 1, Petra Mateescu lei 1, H. Iocescu lei 1, Petre Ioana lei 2, V. Georgescu lei 1 b. 50 M. Theodorescu lei 2, Iancu Ceofaru lei 4. C. M. Constant lei 4, Mutaș Nicolău înmănbărara lei 10, Ghiță Stăfănescu lei 4, Gheorghescu lei 1, M. B. Maioru lei 2, C. C. Cugăniceanu lei 2, Evgelei 5, Marciano lei 1, Moritz Kula lei 2, Cati Abramovic lei 1, Nedescifrabil lei 1, G. Carjan, lei 4, August Loelal lei 3, Teodor Dimitrescu lei 2, P. Hiescu lei 1, P. Atanasiu lei 2, C. G. Toșca lei 2, C. Parcaliudi lei 2, A. Radulescu lei 1, D. Petrovic lei 2, Anonim lei 1, M. Paraschivescu lei 2, A. Michail lei 1, Ioan Pancu lei 2, C. Nicolău lei 1, Răducanu Măcelaru lei 5 b. 15, Gisele Schwartzman lei 2, Patrache C. Trinescu lei 6, Nae Tănăsescu lei 5, Moise Msier 1 lei, S. Nicolău 50 b. G. Nicolescu et I. Nicolescu 2 cămăși, Nedescifrabil lei 2, Vasile Georgiu lei 4, Tița T. Georgiu lei 8, N. D. Jilescu lei 2, nedescifrabil lei 8, Lazăr Loebel lei 5, Herman Thomas lei 22 b. 70 Ioan Dumitriu lei 3, Schahoraka lei 20, Hain N. I lei, Ianche Dimitrescu lei 10, T. Constantin lei 2, Sautman Iosef lei 5, Theodor G. Rainoff lei 20, Moises 50 b. Nedescifrabil 1 lei, C. Iliescu 2 lei, Ion Gheorghiu lei 2, George D. Colota lei 1, S. Popescu lei 2, Gh. Grigorescu lei 2, D. Gheorghiu lei 1, Bărbulescu lei 2, Stanciu Stănescu lei 2, Constantin lei 2, Niță Soare lei 1, Vasile Rădulescu lei 4, Ion Alexandrescu lei 2, Ion Zacharia lei 2, Ilie Silivestru lei 3 b. 50, Tache Mîngulescu lei 2, Ion b. 50, I. Barat lei 1, N. Emco lei 1, Nedescifrabil lei 4, Gheorghe Ion lei 2, Lazăr, lei 1, Nedescifrabil lei 4, Gheorghe Ion lei 2, Lozăr lei 1, M. Ionescu lei 2, P. Lina lei 1, G. Bădulescu lei 2, Leanca sin Rado, lei 1, Ioan Petrovic băcan lei 4, Al. Dimitriu lei 1, J. R. Siborovsky lei 20, Z. Constantinescu lei 10, Iancu Stănescu lei 2, M. Dumitrescu lei 2, Abr. David lei 2, Anica Nicolău lei 2, Stănețu Rădulescu lei 2, Maria Stăroiescu cotiaștinnea pe 2 lni, lei 10. Totalul listei fu bani lei 511.

(Va Urma).

**CRONICA**

O orimă. — Aseară 2 August, pe la orele 8 în grădina hotelului Dacia, joacă d. Ionescu, doș femei pedrău la masă în fața sălii ce este construită la o lature a grădinei. Una din aceste femei, care aș o cameră în numitul otel, și ale căror mijloace de viață sunt necunoscută una din aceste femei, zicem, este mai în vârstă și e blondină, a doua o brunetă. Stați liniștiți: și vesule ca de obicei, când se apropie de ele un domn strein care se zice a fi un ungur sau german. Noul venit, care se pretinde a fi fratele femeii blonde, o invită a merge acasă, lucru la care a fost refuzat. După mai multă insistență, domnul strein scoate un revolver, cu care și face o tima invitați. Atunci compania bronă, văzând aceasta, se pune în dreptul ei spre a apăsă: de o dată nu se scie cum, revolverul ia foc și glonțul nemerese în ochiul brunei. Lumea alergă, poliția sonesce. Pacienta imediat este transportată în camera sa, strigând: Omorâți-mă; ce mi trebuie viața fără ochi. Șirnae de sânge curgeaș pe umele sale. Poliția a pus mâna pe asasin, și un doctor a fost imediat chemat spre a da îngrijiri asfermedei.

**ULTIME SCIRI TELEGRAFICE**

(Agenția Havas).

— Serviciul de la 15 August, 9 ore dimineața. —

Belgrad 13 August.

Neînțelegeri au izbucnit în cabinet relativ la participarea Serbiei la reaboi. D-nii Stevcia și Gronic și-au dat dimisia. Influența lui Ristic se menține. Aproximări sunt adunate la Milonovatz, unde s'a transportat de o potrivă mare artilerie. Câte-va trupe s'aș trimis la Zajcar.

Limbagiu prințesei Nathalia este foarte reboinic.

Prințul Milan și d. Ristic caută să contracte un împrumut în Francia sau Anglia.

Austria a comunicat guvernului sârb, ferma intențiune de a nu permite nici o cercare în Bosnia din partea voluntarilor.

Pesta, 14 August.

Meetingurile turcofile din Capitala Ungariei, nu produc nici o influență asupra direcțiunii politicei austriace.

Un regiment de infanterie a relătit garnizona din Caransebeș.

Constantinopo, 14 August.

Nisce depeși ale lui Mehmet-Ali vorbesc de o încăerare fără însemnătate în vecinătatea Rusgradului.

Soleiman-pașa continuă a ocupa satele din Balcani evacuate de Ruși. El a luat poziția mai cu seamă în strâmtoarea de la Basalik, vecin cu Kalifer. Rușii se întăresc la Shipka.

Nici o încăerare nouă nu s'a făcut în Asia.

Aripa stângă rusească a ocupat Kasasannul, cavaleria cazăcească a făcut o recunoasere până în districtul Alagherd.

Colonelul Baker a plecat la Șumla.

Londra, 14 August.

Discursul regal, de închiderea sesiunii parlamentului, zice: am declarat intențiunea mea de a păstra neutralitatea, pe cât interesele țerei nu vor fi atinse. Nu voi lipsi de a întrebnița sforțurile mele cele mai bune, când s'ar presenta o ocaziune favorabilă pentru restabilirea păcii în condițiuni compatibile cu onoarea beligeranților, siguranța generală și buna-stare a celor-alte națiuni. Dacă în timpul luptei, drepturile Imperialului meu ar fi atacate sau puse în pericol, voi cu conta cu încredere pe ajutorul vostru pentru a le revendica și menține.

„Camera comelor.“ — Torneyol (agent) general, Sir Holker, răspundând d-lui Gurley, declară, că armatorii cari transportă contrabandă de rebel sub pavilion neutru, sunt pasibili de condamnatiune.

**INSTITUTUL C. TROTEANU**

Cursurile primare din acest Institut vor relncepe la 16 August, iacele Comerciale la 1 Septembrie viator. Inscrierile se fac la Direcțiune Institutului, strada Scaune No. 9 în toate zilele de la orele 8—12 dimineața.



# FRUMUSEȚA!

FRĂGEȚIMEA TINEREȚEI A PELEI

Ca mijloc neîntrecut pentru înfrumusețarea pielii și recunoscut de toate damele cea cercetată de autorități, eselența, nevătmătorea și adevărată

## RAVISSANTE

de Dr. LEJOSSE, Paris.



Acest mijloc de purificarea pielii, recunoscut în toată lumea, a arătat ca cel mai bun și cel mai activ din toate mijloacele de înfrumusețare spre a depăși sigur pe de sărăcie, coloritul sursului, roșeața, peștele galben, precum și toate necurățiile pielii. RAVISSANTE dă pielii o frăgețime a tinereții, forțe frumoasă roșie-deșchisă și ca de catifele, face pelea și mâinile albulucitor și delicat, este recortitoare și păstrează pelea fragedă până în vîrstă cea mai înaintată.

NEFALSIFICAT se găsește în București numai la d-nu BRUS, FARMACIA LA SPERANȚĂ.  
PREȚUL: 1 flacon mare 8 fr., 1 flacon mic 5 fr.  
Depozit general la H. SCHWARZ, Budapesta Mariei Va erigeanse No. 9. 595.

### Librăria Socec & C<sup>ie</sup>

Are onoare a anunța că primește Abonamente la publicațiunea literară ilustrată „ALBINA DACIEI” pe precii de lei n. 20 pe an, 11 pe 6 an și 6 pe trei luni. Abonamentul pe periodul de 4<sup>le</sup> luni, adică de la 15 August până la 31 Decembrie 1877, este de lei n. 8. 600-1.

### De închiriat, chiar d'acum, ori casa din Strada Scaunele No. 33, având geșe încăperi, bucătărie, două pivnițe, grajd, șopron.

A se adresa în aceeași casă la D-nu Ștefanescu.

### TEATRUL DE VARĂ GRADINA GUICHARD

Astăzi și în se-care și spectacole ROMANE, FRANCESE SI GERMANE

Compania dramatică dirijată și cu concursul artistic al D-ului M. PASCALY

### LECȚIUNI PARTICOLARE de MATEMATICI

C. Brailoiu, fiul

47 Strada Scaunele 47.

### Un student de facultate, care cunoșce

licitat mai mulți ani studiile programului liceal, dorește a preda lecțiuni particulare. A se adresa la administrațiunea acestui diar, Palatul „Dacia”.

### CHARTA RESBELULUI

în limba Română lucrată în 6 culori, se care sta în deosebită culore cu degluzirile lor de vîngare la toate Librăriile cu prețul de 60 BANI EEMPLARUL

D-nul cumpărătorii din provincie sunt rugați a se adresa la Librăria Comercială a lui ELIA GRASSIANY C-nie

Strada Șelari No. 10 București

înaintînd și costul pentru câte exemplare dorește a avea. Cumpărătorii de la 10 exemplare în sus au rabatul de 20 la sută.

### De închiriat, odai mo-

Strada Moder No. 8, în dosul Hotelului d'Orient.

## ANUNCIU

Călătorii la Brașov pot afla la institutul Băilor de aburi de acolo, în dosul gimnasiului român,

locuințe curate și bine mobilate, cu privirea spre grădini, precum și grajduri de cal și șopron pentru trăsuri, cu prețuri foarte moderate.

### Băile din Zaizon!

Plăcutele băi de la Zaizon se află într-o vale îngustă a munților, unde sublimitatea serioasă a Carpaților se unește cu grațioasă simplitate a văilor cu aerul pur și sănătos și cu fontănele sale minerale, cari au puține rivale peste tot globul: Fontăna de iod, foarte plăcută la beut; iavorul fontanei lui Ludovic, cât se poate de limpede, și baia de fer și acid carbonic, cari de 35 de ani au dat cele mai nune merose rezultate escelente de cură. Ele au îmbrăcat astăzi toaleta lor cea mai nimerită pentru a primi cu demnitate pe oșpeții săi! Atât la iavoroale de bănt cât și la scaldale reci și calde s'au făcut din nou reparațiuni, și sub-semnatul are onoare a invita pe onor. public a cerceta acest folositor și plăcut stabiliment, unde de sigur va fi întru toate mulțumit. — Informațiuni mai de aproape la d. I. Weiss, proprietar de Tipografie în București.

Zaizon lângă Brașov. J. LATZIN, arendașul băilor din Zaizon.

### Eforia Bisericii Crețulescu

Ne oferindu-se de concurenți prețul venit al arendii moșiei KREȚULESCU, lângă Buftea Județul Ilfov, se va ține o altă licitație Duminică la 28 August curent. Doritorii vor veni la localul din curtea Bisericii Crețulescu.

### O prăvălie de cîrciumă

cu cinci camere și pivniță mare pentru 60 butii, este de închiriat de la Sf. Dimitrie viitor, Calea Văcărești No. 57 (Jicniță). Doritorii se pot adresa la sub-semnatul proprietar acolo în ori-ce oră. 604-2. Gr. Gălășescu.

### Se caută un piano de închiriat

pe timp de 3 luni cu preț de 36 franci. A se adresa la administrația diarului „Timpul”.

### Leopold Stern, compozitor,

pentru înlesnirea onor. săi clienți precum și la amatorii, a deschis un curs de Piano sêra de la 6 până la 8, cu precii foarte moderat, Calea Moșilor No. 40.

### Proprietatea Stănilă-vești

din Districtul Olta, se arendă de sub-semnatul de acum pentru anul viitor 1878. Doritorii se vor înțelega direct cu mine. 602-1. Ceziano.

### Moșia Umbrărești din Ju-

Teaciu și Covarlovii în întindere de peste 3,600 făci, și Moșia Oroftiana din Județul Dorohoi în întindere de 800 făci, să vînd de vecl, doritorii bine-voească a se adresa la D-nii frați Sața în Iași. 603-5.

### De arendat, moșia BALOTESCI

în apropiere de 2 ore de București cu întindere de peste 2,500 pogone de arătură, fanetă și pădure, în care pot pășuna vite. Doritorii se vor adresa la D-nu N. I. Labovary, No. 28, Calea Mogoșoiei. 601-1.

În editura sub-semnaților a edit de sub presă:

## L'INTERPRETE MILITAIRE EN ORIENT.

Un vocabular de buzunar în 4 limbi adică: ROMANO - FRANCEZO - RUSU - TURCU

în care se vor afla limbile rusă și turcă tot cu litere latine astfel compus, în cât fie care cunosător de litere latine poate citi și pronunța cuvintele străine după regnă. Ca adăos conține acest vocabular și o mulțime de Dialoguri din cele mai întrebunțate la conversațiuni zilnice.

Prețul unui exemplar de 160 pagines în 32, este 3 fr. și 50 bani.

Acest vrăgău e o prelucrare a celui „L'Interprete Militaire en Orient” carea dobandit la 1854 cu ocazia reșelului rușilor contra turcilor și aliații, succesul cel mai frumos prin bunul serviciu care l'a făcut streinilor, și suntem siguri și acum va fi această carte prea folositoare, nu numai la locuitorii țărilor ocupate de armatele streine dar chiar d-nii Oficieri noștri și streinii vor fi bine ajutați și mulțumiți cu acest vocabular, mai cu seamă în privința limbii turce, care are destule dificultăți în scriitura ei și pe care le am înlăturat dând cititorului pronunțarea cuvintelor în litere latine.

Cu stimă E. Gracve & Comp. Podu Mogoșoai No. 40.

## FABRICA de CHARTIE MECHANICA

de la ZARNESCI, LÂNGĂ BRAȘOV

produce chîrtiță de tipar în diverse calități în formate de cele mai mari nsitate pentru diare A se adresa la direcțiunea numitei fabrici în Brașov, Strada Catarina No. 402.

## Un profesor din Germania de Nord, care a absolvat academia se oferă a preda

### LECTIUNI

în următoarele științe: Desemn și pictură, geometria, matematica și ingenerie toate științele necesare pentru pregătirea de a putea intra în școlile superioare. Afară de aceste va putea da lecțiuni de piano, de limba franceză și engleză. A se adresa Strada Virgiliu No. 6 bis, așu la Tipografia Thiel & Weiss.

### Harta Câmpului de Res-boi în Reliev

de ROBERT MEINHARDT, 1877

mes. 1: 15,000. Prețul, 1 exemplar 50 Pfennig. — 100 ex. 20 mărci imperiale germane. — 1000 ex. 150 m. — 5000 ex. 600 m. — 10,000 ex. 1000 mărci.

Acestă hartă se poate recomanda ca una din cele mai exacte hărți despre țările din Orient și îndeosebi despre România.

### Moșia Comani, cu truparile Rășnița, Ghimpați etc. din Județul Oltu

plasa Șerbănești, ca 2000 pogone, Case și Magasii, Han, Pod pe scripete pe Oltu, Mori cu chirie, donă Vii etc. sunt de vîndare în total și în parte; a se adresa la proprietară, Strada Târgoviști No. 49. București. 598-1.

### O MORA TRANSPORTABILA

pe roțile, cu locomobilă și cele-l-alte unelte, bună de aplicat pentru trebuințele oștirii este gata, și de vîndare la fabrica C. SIEBRECHT București Calea Moșilor No. 11.

## CE SE POATE CAPATA PENTRU 3 FRANCI

LA DESFACEREA SPECIALITATILOR IN PANZARIA LINGERIA DIN VIENA

Calea Mogoșoiei Palata „Dacia”

- Pentru 50 bani: 1 ool Pichet de vară.
- Pentru 3 franci: 1 păreche pașucă de baie.
- Pentru 4 franci 50 bani: 1 păreche pantalonie pentru călăreți.
- Pentru 5 franci: 2 țete de masă, colorate, de apă curată.
- Pentru 5 franci: 2 garnituri colorate de dame.
- Pentru 5 franci: 12 gulere engl., în ori-care fason și mărime.
- Pentru 5 franci: 6 părechi ciorapi patentate.
- Pentru 5 franci: 6 gulere moderne pentru dame, după alegere.
- Pentru 5 franci: 12 batiste albe de pânză adevărată.
- Pentru 5 franci: 12 batiste bine colorate țivite și spălate.
- Pentru 5 franci: 6 prosoape de pânză curată.
- Pentru 5 franci: 6 șervete de masă de pânză adevărată.
- Pentru 5 franci: 12 șervete albe de ceață.
- Pentru 5 franci: 1 cămașă modernă, simplă sêu brodată.
- Pentru 5 franci: 2 batiste cu monograme în brodate.
- Pentru 5 franci: 1 batistă franceză în brodată cu dantele.
- Pentru 5 franci: 1 corset de damă.
- Pentru 5 franci: 3 șorțuri colorate pentru dame.
- Pentru 5 franci: 3 pepturi în brodate pentru cămași de bărbați.
- Pentru 5 franci: 2 garnituri fine și moderne pentru dame (gulerul și manșete).
- Pentru 5 franci: 1 camison modern brodat.
- Pentru 5 franci: 1 față de masă colorată cu ciucuri, pentru cafe.
- Pentru 5 franci: 1 cămașă sêu o pereche de iamene de damă, bogat brodate.
- Pentru 5 franci: 1 cravată de damă, adevărată Crème-Dentelle.
- Pentru 5 franci: 1 fustă costum plisă.
- Pentru 5 franci: 1 bucată Tulpan.
- Pentru 10 franci: 1 bucată Robe d'enfant de toila.
- Pentru 16 franci: 1 bucată Tartan englez de 5 coști.
- Pentru 20 franci: 24 coști Pichet.
- Pentru 20 franci: 1 bucată Manta de baie.
- Pentru 18-25 franci: 1 bucată pânză de Rumburg, de 36-45 coști.
- Pentru 55-68 franci: 1 bucată pânză de Belgia de 60 coști.
- Pentru 75-108 franci: 1 bucată pânză Corona de 58 coști.
- Pentru 115-210 franci: 1 bucată Toile Batiste franceze.

Calea Mogoșoiei Palatul „Dacia”. Comănițele din districte însoțite cu prețul respectiv se vor electoa țearie grabnic și consciințios.

## ANUNCIU IMPORTANT.

NUMAI LA RENUMITUL MAGASIN LA VULTUR

Sub firma SAL. WEISERMANN

Strada Carol I No. 6 (curtea veche) vis-à-vis de farmacia Rissdörfer.

Strada Carol I No. 6 (curtea veche) vis-à-vis de farmacia Rissdörfer.

At sosit, pentru sezonul de vîră un bogat asortiment de încălțăminte pentru BĂRBAȚI, DAME și COPII.

Cu deosebire PANTOFI DE DAME în toate formele după cele mai din nrmă fasonne și efectuate din primele fabrici din Europa.

Asemenea un mare transport de cisme lungi de lucht, de Lak rusesc și de vacca și Mantale (cauciac) de ploie prima calitate.

Sub-semnatul mulțumind onor P. T. Public de increderea ce au dat susțisei firme, care până acum au dapus probe de fina calitate a Mărfii cât și de estințatețea prețurilor, speră ca și d'acum înainte va bine voi a li da concursul sêu, găsind în tot-d'a-una atât mărfuri fine și fasonate cât și cu prețurile cele mai moderate.

Cu totă stima SAL. WEISERMANN.

(588-4)

## PHARMACIA LA „SPERANTIA”

DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCEZE.

Obiecte de Cauciuc și Articole de Toaleta. — Asemenea se angajează a efectua ori-ce comanda din resortul medical.

BRUS.

## CEL MAI MARE MAGASIN DE HAINA CONFECTIONATE și de ARTICOLE DE MODA

„A LA BELLE JARDINIÈRE”

## JOSEF GRÜNBAUM

20, Colțul Bulevardului și Stradel Mogoșoiei, Casele Grecănu, 20

## ESPOSIȚIUNEA DE HAINA

invit pe Onor. Public să bine-voiescă a visita magazinul meu, unde va găsi o Esposițiune de haine confecționate cum n'a fost încă în București, și anume

## COSTUME COMPLETE

REDINGOTS și JAQUETE CU GILETCELE LOR || PARDESIURI ÎN DIVERSE FASOANE

din stoffele cele mai moderne ale sezonului de față, și croite după jurnalele cele mai noue. Preturile sunt espuse în Galantarele Magasiei pe Strada Mogoșoiei și Bulevardului și se poate convinge ori-cine că am reimas fidel devisiei acestui magazin:

CONSUM MARE SI PREȚURI FOARTE MODERATE.

## JOSEF GRÜNBAUM

„A LA BELLE JARDINIÈRE”, 20 Colțul Bulevardului și Stradel Mogoșoiei, Casele Grecănu 20.